
CHEMISTRY

BOOKS - DR P BAHADUR CHEMISTRY

(HINDI)

d तथा f-ब्लॉक के  तत्व

अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. मुद्रा धातुओं  के  समूह में कौन-सी धातुएँ  हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_FN2No03Dp16b


2. आयरन त्रिक समूह में कौन-से तत्व है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. संक्रमण तत्वों को संक्रमण नाम क्यों दिया गया ?

वीडियो उत्तर देखें

4. कॉपर की तीन मिश्र धातुओं  के  नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FN2No03Dp16b
https://dl.doubtnut.com/l/_NKdhLBXJh11I
https://dl.doubtnut.com/l/_5D2RMt5DBrjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7jd3TB9Uk1nj


5. संक्रमण धातुएँ  परिवर्ती संयोजकता प्रदर्शित करती है |

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रथम संक्रमण श्रेणी की संक्रमण धातुओं  में से किस धातु

आयन में अधिकतम अनुचुम्बकीय (paramagnetic) गुण

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7jd3TB9Uk1nj
https://dl.doubtnut.com/l/_l2gYl84ABh2c
https://dl.doubtnut.com/l/_2xoQX1DKgDvq


7.  लवण रंगहीन होते है, जबकि  लवण

रंगीन होते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 + Ni2 +

8. Zn, Cd तथा Hg को संक्रमण धातुएँ  नहीं माना जाता है,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hfBz6E1eoB7a
https://dl.doubtnut.com/l/_uGc82wIkrt3p


9. निम्नलिखित विधियों में उत्प्रेरक के  रूप में प्रयोग होने वाली

संक्रमण धातुएँ  अथवा उनके  यौगिक लिखिए | 

(i) हैबर विधि, 

(ii) सम्पर्क  विधि, 

(iii) ऑस्टवाल्ड विधि |

वीडियो उत्तर देखें

10. संक्रमण धातुओं  की मुख्य ऑक्सीकरण अवस्था कौन-सी

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sundwiOo3Idi
https://dl.doubtnut.com/l/_sS6SSFdTvdWe


11. इस्पात के  दो प्रकार के  नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

12. उत्कृ ष्ट धातुएँ  कौन-सी है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. वाष्पशील धातुएँ  किन्हे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sS6SSFdTvdWe
https://dl.doubtnut.com/l/_6XdU1azwG8oH
https://dl.doubtnut.com/l/_tg2vxWML9GIx
https://dl.doubtnut.com/l/_NZU1I1pSdqAX


14. कोबोल्ट या जिं क के  लवण में कौन-सा चुम्बकीय क्षेत्र में

आकर्षित होगा और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

15. कृ त्रिम गोल्ड (रोल्ड गोल्ड ) का संघटन तथा उपयोग

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NZU1I1pSdqAX
https://dl.doubtnut.com/l/_nDUmvcerXYaj
https://dl.doubtnut.com/l/_EBwqOzwcmMb0


16. सोने की शुद्धता मापने के  लिए प्रयोग किये जाने वाले

स्के ल को लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

17. स्पीनेल (spinels) क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक ऐसे यौगिक का सूत्र लिखिए, जिसमे संक्रमण धातु

की ऑक्सीकरण अवस्था + 7 है |

https://dl.doubtnut.com/l/_fFicqxw0s5qa
https://dl.doubtnut.com/l/_BS8EYqBv6t9L
https://dl.doubtnut.com/l/_R2zJZxSR61AM


वीडियो उत्तर देखें

19. प्रत्येक युग्म में अधिक स्थायी आयन बताइए | 

(i)  व  

(ii)  व  


(iii)  व  


(iv)  व 

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + Cu+

Fe2 + Fe3 +

Ni2 + Pt2 +

Ni&(4 + ) Pt4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_R2zJZxSR61AM
https://dl.doubtnut.com/l/_fNUfcGb95EVZ


20. धातु की किसी ऑक्सीकरण अवस्था का स्थायित्त्व

किस-किस कारक पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

21.  प्रतिचुम्बकीय है जबकि  अनुचुम्बकीय

है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_QorhmLKdqFJS
https://dl.doubtnut.com/l/_DXnLzYZbJu4O


22.  अनुचुम्बकीय है जबकि  प्रतिचुम्बकीय है

क्यों

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + Zn2 +

23.  से अधिक स्थायी है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 + , Fe2 +

24.  अनुचुम्बकीय है जबकि  प्रतिचुम्बकीय है,

क्यों ?

Hg+ Hg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_72jB9mQgLtb2
https://dl.doubtnut.com/l/_aiylVUVit5G0
https://dl.doubtnut.com/l/_E5CRpbRGulMB


वीडियो उत्तर देखें

25. निर्जल  तथा जलीय  के  रंग क्या है

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4 CuSO4

26. NaOH से Zn की प्रक्रिया से बने संकर लवण में Zn

किस आयनन में होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E5CRpbRGulMB
https://dl.doubtnut.com/l/_YVWyZIuMQ4WZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IlCHqJba6ekV


27. AgCl तथा  की क्रिया से बने संकर लवण में Ag

किस आयनन में होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

28. निम्नलिखित को पूर्ण करिए | 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4 ⋅ 5H2O
100 ∘C
−−−→ (A)

230 ∘C
−−−→ (B)

2AgNO3
Red hot
−−−−→ (E) + (F ) + (G)

https://dl.doubtnut.com/l/_MzWsBZqMml9C
https://dl.doubtnut.com/l/_7GFvtIrrCAKR


29.  में कितने  अणु Cu से उप-

सहसंयोजी बंध से जुड़े होते है |

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4 ⋅ 5H2O H2O

30. एक धातु सम्फे ट गर्म करने पर दो गैस देता है | इसका

नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kpeXMJVs8O2b
https://dl.doubtnut.com/l/_7wgN9kuyoXhl


31. एक धातु ऑक्साइड गर्म करने पर पीला हो जाता है तथा

धंदा करने पर पुनः सफे द हो जाता है | इसका नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

32. मोहर लवण का जलीय विलयन बनाते समय तनु

 डालते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_rQ4bGqQv2Lrs
https://dl.doubtnut.com/l/_zLFmEyW1VBHA


33. मशीन तथा औजारों के  निर्माण में शुद्ध लोहे का प्रयोग

नहीं किया जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

34. मोहर लवण का जलीय विलयन बनाते समय तनु

 डालते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_pRxfCeVsDMjU
https://dl.doubtnut.com/l/_FdYtjCLxrJQk


35. त्रिसंयोजी (trivalent ) लैंथेनॉइड का नाम बताइए

जिसका इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है |

वीडियो उत्तर देखें

[Xe]4f 7

36. लैंथेनॉइड श्रेणी में किस त्रिसंयोजी (trivalent) आयनन

का आकर अधिकतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BA1CwSyMkS5M
https://dl.doubtnut.com/l/_9X1RAn8SwKFu


37. लैंथेनॉइडो में सर्वाधिक सामान्य ऑक्सीकरण अवस्था

कौन-सी है ?

वीडियो उत्तर देखें

38. लैंथेनॉइड संकु चन का क्या कारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

39.  तथा  में से रंगहीन आयन

कौन-सा है ?

U 3 + , Cm4 + Th4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_0n6Dl0sNW3TI
https://dl.doubtnut.com/l/_NdyHZyccEw0C
https://dl.doubtnut.com/l/_MYKtOh15B97x


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

40. ऐक्टिनाइड श्रेणी का अंतिम तत्व कौन-सा है ?

वीडियो उत्तर देखें

41. प्राकृ तिक रूप से प्राप्त दो एक्टिनाइट्स के  नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MYKtOh15B97x
https://dl.doubtnut.com/l/_s63G0bsMAzN1
https://dl.doubtnut.com/l/_flbHKSnsBNkb
https://dl.doubtnut.com/l/_cD6ZlSIg3BvA


1. सभी संक्रमण तत्व धातु होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

2. संक्रमण तत्व अच्छे उत्प्रेरक होते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3. संक्रमण धातुओं  के  अधिकांश यौगिक रंगहीन होते है, क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cD6ZlSIg3BvA
https://dl.doubtnut.com/l/_8cTOZxZsEBaR
https://dl.doubtnut.com/l/_3jGliFCr9gRX


4. Cu परिवार व Zn परिवार, संक्रमण तत्व माने जाते है,

जबकि इनके  d-उपकोश पूर्णरूपेण भरे होते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. संक्रमण तत्वों में अनेक संकु ल (complex) यौगिक

बनाने की प्रवृत्ति पायी जाती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3jGliFCr9gRX
https://dl.doubtnut.com/l/_RXYMdKwUJHbe
https://dl.doubtnut.com/l/_D8rsksrV1YG6


6.  लवण रंगहीन है, जबकि  लवण रंगीन है,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ Cu2 +

7. निर्जल  रंगहीन है, जबकि 

नीला है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4 CuSO4 ⋅ 5H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_No8TexbBHLAE
https://dl.doubtnut.com/l/_dcGr9PaOdIaL


8. संक्रमण धातुओं  के  आयनन प्रायः अनुचुम्बकीय होते है,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. Zn परवर्ती संयोजकता प्रदर्शित नहीं करता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

10. Zn,Cd और Hg का गलनांक अन्य संक्रमण तत्वों की

अपेक्षा कम होता है, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_fRujmQkhSZU5
https://dl.doubtnut.com/l/_CmIZNw0qb6sW
https://dl.doubtnut.com/l/_kRF7pEbgMqCt


वीडियो उत्तर देखें

11. संक्रमण श्रेणी में परमाणु क्रमांक बढ़ने पर परमाण्विक

त्रिज्या बहुत अधिक परिवर्तित नहीं होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

12. संक्रमण तत्वों की परमाणु त्रिज्याएँ  किसी श्रेणी में किस

प्रकार परिवर्तित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kRF7pEbgMqCt
https://dl.doubtnut.com/l/_OAs7v2eM3fEd
https://dl.doubtnut.com/l/_6lrEIADlPHdW
https://dl.doubtnut.com/l/_88hvhwrqVDoh


13. जलीय विलयन में एक द्विसंयोजी (divalent) तथा

त्रिसंयोजी (trivalent) आयन का चुम्बकीय आघूर्ण बताइए

यदि इसका परमाणु क्रमांक 25 है |

वीडियो उत्तर देखें

14. संक्रमण तत्व विभिन्न ऑक्सीकरण अवस्थाएँ  प्रदर्शित

करते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_88hvhwrqVDoh
https://dl.doubtnut.com/l/_xHG1hj0khNCl


15.  आयन की अपेक्षा  आयन अधिक

स्थायी है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Mn3 + Mn2 +

16.  लवण सफे द होते है, जबकि  के  लवण

नील होते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 + Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_OYgEAhd3l004
https://dl.doubtnut.com/l/_vKNW3hJqW5vc


17. संक्रमण धातुओं  की प्रथम श्रेणी में (प्रथम तथा द्वितीय )

आयनन एन्थैल्पी में अनियमित परिवर्तन का क्या कारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

18.  विलयन के  रंग पर बढ़ती pH का क्या

प्रभाव होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_GYYSMaglbUqC
https://dl.doubtnut.com/l/_airTdpcPf3AG


19. CuCl जल में अविलेय है जबकि  जल में विलेय

है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

CuCl2

20. नम वायु में रखने पर जिं क की सतह खराब (dull) हो

जाती है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HZqAqMnexbk1
https://dl.doubtnut.com/l/_IQguF7AlpQd1


21.  तथा  जलीय विलयन में साथ-साथ

नहीं रह सकते, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

HgCl2 SnCl2

22. मर्क्युरस क्लोराइड के  विलयन में  विलयन डालने

पर यह काला हो जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_agItCebCdJHy
https://dl.doubtnut.com/l/_AAuxARNebhEf


23. जलीय  गर्म करने पर निर्जल  नहीं देता,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3 FeCl3

24. इस्पात के  तापायन (tempering) का क्या उपयोग है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. आयतनात्मक विश्लेषण में परमैंगनेट विलयन को

अम्लीकृ त करने के  लिए तनु  के  स्थान पर H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_DWCFqzQb0RwV
https://dl.doubtnut.com/l/_NEsfNrR7WKvd
https://dl.doubtnut.com/l/_kGizgNLXRA68


 का प्रयोग नहीं करते है क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

26. अम्लीय और क्षारीय माध्यमों में  का तुल्यांकी

भर भिन्न होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

27. लैंथेनॉइड तत्वों का पृथक्क़रण कठिन है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kGizgNLXRA68
https://dl.doubtnut.com/l/_8lRDD3E7I9Ec
https://dl.doubtnut.com/l/_P5ZNHAfFScdA


28.  से  अधिक क्षारीय है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Lu(OH)3 La(OH)3

29. लैंथेनॉइड आकुं चन की अपेक्षा एक तत्व से दूसरे तत्व के

बीच एक्टिनॉइड आकुं चन अधिक होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

30. सीरियम (II) की अपेक्षा यूरोपियम (II) अधिक स्थायी है,

क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_rn1H87FPsg5U
https://dl.doubtnut.com/l/_PO4jVnUIJ9YJ
https://dl.doubtnut.com/l/_IdVeXit117yK


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

31. सीरियम (परमाणु क्रमांक 58) की +3 तथा +4

ऑक्सीकरण अवस्थाएँ  स्थायी क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास के  आधार पर समझाइए कि संक्रमण

तत्वों को d-ब्लॉक तत्वों क्यों कहते है ? d-ब्लॉक के  किसी

https://dl.doubtnut.com/l/_IdVeXit117yK
https://dl.doubtnut.com/l/_MeqK96V1wqWS
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5XUYLcmJW9e


श्रेणी में परमाणुओं  के  आयनन विभव किस प्रकार परिवर्तित

होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. परमाणु क्रमांक 21, 23, 24, 25 एवं 29 के  तत्वों का

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखते हुए आवर्त सारणी में इनकी

स्थिति स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5XUYLcmJW9e
https://dl.doubtnut.com/l/_Zn1hMgFxHIgY


3. धात्विक प्रकृ ति के  संक्रमण तत्व के  निम्न गुणों की व्याख्या

कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

4. अनुचुम्बकीय गुण के  संक्रमण तत्व के  निम्न गुणों की

व्याख्या कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gH7KEL2EXWVG
https://dl.doubtnut.com/l/_vHi2vZ3Uatfq


5. रंगीन आयन बनाना के  संक्रमण तत्व के  निम्न गुणों की

व्याख्या कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

6. उत्प्रेरकीय गुण के  संक्रमण तत्व के  निम्न गुणों की व्याख्या

कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f1dKKsicfxvD
https://dl.doubtnut.com/l/_RtDRuYWPiKLE


7. गलनांक व क्वथनांक के  संक्रमण तत्व के  निम्न गुणों की

व्याख्या कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

8. आयनन ऊर्जा के  संक्रमण तत्व के  निम्न गुणों की व्याख्या

कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IzFxea9auKgD
https://dl.doubtnut.com/l/_jPE8ddLgjIXc


9. संक्रमण तत्वों से क्या अभिप्राय है ? इनकी चार मुख्य

विषेशताएँ  लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. संक्रमण तत्व क्या है ? इनकी परमाणु त्रिज्याएँ  किसी

श्रेणी में किस प्रकार परिवर्तित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hp5iaYgWTKzU
https://dl.doubtnut.com/l/_ERuxELMa8I9t


11. पोटेशियम डाइक्रोमेट बनाने की एक विधि का रासायनिक

समीकरण लिखिए तथा इसकी अम्लीय  तथा HCl के

साथ अभिक्रिया लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

SO2

12. पोटेशियम परमैंगनेट बनाने की विधि तथा गुण-धर्मो का

वर्णन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qgQ0r7v8VsoC
https://dl.doubtnut.com/l/_M9uPmEqN67Db


13. कौन-से तत्व एक्टिनॉइड कहलाते है ? इनके  प्रमुख

उपयोग लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. क्रोमाइट से पोटैशियम डाइक्रोमेट बनाने की विधि का

रासायनिक समीकरण लिखिए | इसके  प्रमुख दो उपयोग भी

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c3fKjhQWx7dl
https://dl.doubtnut.com/l/_CrS1xJJmqibg


15. पाइरोलुसाइट  से  कै से प्राप्त

करेंगे ? ऑक्सेलिक अम्ल से  की अभिक्रिया का

रासायनिक समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

(MnO2) KMnO4

KMnO4

16. अन्तः संक्रमण तत्वों के  सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tLkGeWdRaO0o
https://dl.doubtnut.com/l/_JWYeBfMXT4qx


17. लैंथेनॉइड तथा ऐक्टिनॉइड्स के  प्रमुख लक्षण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. संक्रमण तत्वों एवं लैंथेनॉइड के  गुणों में समानता एवं

भिन्नता को स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

19. -ब्लॉक तत्वों की विशेषताँए बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

f

https://dl.doubtnut.com/l/_s7ghcpgOQcnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ltMbUFXhdAUV
https://dl.doubtnut.com/l/_fISiMLucfeas


20. लैंथेनम की ऑक्सीकरण अवस्थाओं पर टिप्पणी लिखिए

|

वीडियो उत्तर देखें

21. लैंथेनॉइड क्या है ? इनके  ऑक्सीकरण अवस्था के

सम्बन्ध में वर्णन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fISiMLucfeas
https://dl.doubtnut.com/l/_Tlfi11nCByfO
https://dl.doubtnut.com/l/_7QPxgxELVzgA


22. लैंथेनॉइड संकु चन (आकुं चन ) क्या है ? इसके  क्या

प्रभाव है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. संक्रमण तत्वों की आयनन ऊर्जा किसी श्रेणी में किस

प्रकार परिवर्तित होती है ? समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KtdZJPV3MbXb
https://dl.doubtnut.com/l/_uhMceCEfEOxM


24. लैंथेनॉइड तथा एक्टिनॉइड के  किन्ही चार गुणों को

लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

25. लैंथेनॉइड तत्वों का आकर La से Lu तक कम हो जाता

है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7VlIJSRg2sNo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ecv8HCUgJMX8


रासायनिक अभिक्रियाओं पर आधारित प्रश्न

26. लैंथेनॉइड क्या है ? उनके  नाम लिखिए और इलेक्ट्रॉ निक

विन्यास दीजिए | परमाणु क्रमांक बढ़ने के  साथ लैंथेनॉइड के

आकार में कमी क्यों आती है ? उनकी ऑक्सीकरण

अवस्थाओं को समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

1. क्या होता है जब ? 

 को  से क्रिया कराते है |K2CrO4 H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_KVtPQk5y9mjo
https://dl.doubtnut.com/l/_YEHSebybu9Tq


वीडियो उत्तर देखें

2. क्या होता है जब ? 

 को `KCl से अभिकृ त करते है |

वीडियो उत्तर देखें

Na2Cr2O7

3. क्या होता है जब ? 

 को गर्म किया जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_YEHSebybu9Tq
https://dl.doubtnut.com/l/_GbqRtMRwMM0X
https://dl.doubtnut.com/l/_bhl1KSTtASxj
https://dl.doubtnut.com/l/_XgTltQDDWbxN


4. क्या होता है जब ? 

 को अम्लीय माध्यम में  से क्रिया कराते है

|

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 H2O2

5. क्या होता है जब ? 

 की ठण्डे  से क्रिया कराते है |

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_XgTltQDDWbxN
https://dl.doubtnut.com/l/_1HCL7GA9nkGc


6. क्या होता है जब ? 

पोटेशियम डाइक्रोमेट को NaCl तथा सान्द्र  के

साथ गर्म करते है |

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

7. क्या होता है जब ? 

फे रिक क्लोराइड के  विलयन में पोटेशियम फै रोसायनाइड

विलयन मिलाते है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DdLQpxeTsAI6
https://dl.doubtnut.com/l/_ER2L50kkl8g7
https://dl.doubtnut.com/l/_KPxPBDBfzja8


8. क्या होता है जब ? 

पोटैशियम परमैंगनेट का विलयन अमोनियम सल्फे ट के

अम्लीय विलयन से क्रिया करता है |

वीडियो उत्तर देखें

9. क्या होता है जब ? 

अम्लीय पोटेशियम की क्रिया ऑक्सेलिक अम्ल से होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KPxPBDBfzja8
https://dl.doubtnut.com/l/_gPOi6T86fWzj


10. क्या होता है जब ? 

NaCl को  तथा के  साथ गर्म करते है |

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

11. क्या होता है जब ? 

किसी धात्विक क्लोराइड को पोटेशियम डाइक्रोमेट तथा

सान्द्र  के  साथ गर्म करते है |

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_KuEmT78VCIll
https://dl.doubtnut.com/l/_afIbzkuSn7Mb


12. क्या होता है जब ? 

KCl को  के  मिश्रण को सान्द्र  के  साथ

गर्म करते है |

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7 H2So4

13. क्या होता है जब ? 

 गैस को  के  अम्लीय विलयन में प्रवाहित

किया जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

SO2 K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_dwmcM5Mqo8SY
https://dl.doubtnut.com/l/_vD72QgXKlN1A
https://dl.doubtnut.com/l/_Tz51ISv51pcc


14. क्या होता है जब ? 

अम्लीय  में  गैस प्रवाहित करते है |

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 H2S

15. क्या होता है जब ? 

पोटेशियम परमैंगनेट को सान्द्र हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  साथ

गर्म करते है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tz51ISv51pcc
https://dl.doubtnut.com/l/_0RVYOqron4z8


16. क्या होता है जब ? 

पोटेशियम परमैंगनेट के  विलियन में ओजोन गैस प्रवहित

करते है |

वीडियो उत्तर देखें

17. क्या होता है जब ? 

सल्फ्यूरिक अम्ल की उपस्थिति में पोटेशियम डाइक्रोमेट

एथिल ऐल्कोहॉल से क्रिया करता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i4QYi5psPQix
https://dl.doubtnut.com/l/_Mse84Ibv6WXa
https://dl.doubtnut.com/l/_YT2RXcZqVX3E


18. क्या होता है जब ? 

अम्लीय पोटेशियम डाइक्रोमेट की अभिक्रिया फे रस सल्फे ट

से होती है |

वीडियो उत्तर देखें

19. क्या होता है जब ? 

क्षारीय माध्यम में पोटेशियम परमैंगनेट की क्रिया एथिलीन से

होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YT2RXcZqVX3E
https://dl.doubtnut.com/l/_dSW4Hp7Cxl88
https://dl.doubtnut.com/l/_K1m6kIJHdTcn


20. क्या होता है जब ? 

 की क्रिया  से होती है |

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 KNO2

21. निम्न अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए | 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7 + Sn2 + + H + →

22. निम्न अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए | 

(ii) Cr2O
2 −
7 + S2O

2 −
3 + H + →

https://dl.doubtnut.com/l/_K1m6kIJHdTcn
https://dl.doubtnut.com/l/_VJSMwFnw9jsk
https://dl.doubtnut.com/l/_nIP8y8KBsk4M


वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए | 

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4 + Fe2 + + H + →

24. निम्न अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए | 

(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4 + S2O

2 −
3 + H2O

उदासीन माध्यम
−−−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_nIP8y8KBsk4M
https://dl.doubtnut.com/l/_VHwFbaqmkyVY
https://dl.doubtnut.com/l/_lrhQSfgR2FKC
https://dl.doubtnut.com/l/_vSKbWa9DoZbQ


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल आधारित प्रश्न

25. निम्न अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए | 

(v) 

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7 + Fe2 + + H + →

26. निम्न अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए | 

(vi) 

वीडियो उत्तर देखें

C2O
2 −
4 + MnO

−
4 + H + →

https://dl.doubtnut.com/l/_vSKbWa9DoZbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_f58XjK9OUujV
https://dl.doubtnut.com/l/_sHAno6wdBBew


1. कॉपर को वायुमण्डल में रखने पर इस पर हरे रंग की पर्त

जम जाती है | यह हरे रंग की पर्त क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2.  के  विलयन को रंगीन बोतलों में रखा जाता है,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_sHAno6wdBBew
https://dl.doubtnut.com/l/_PdfVK1u1MQ2o


3.  से  के  निष्कर्षण में Cu के  स्थान

पर  का परता करते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

[Ag(CN)2]
−

Ag

Zn

4. कॉपर सल्फे ट के  विलयन में  डालने पर गाढ़ा

नीला रंग प्राप्त होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

5.  को लूनार कॉस्टिक क्यों कहते है ?AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_b3UR5OYgbeOI
https://dl.doubtnut.com/l/_tXxhGG19v8ad
https://dl.doubtnut.com/l/_dHLnWdbh5rx1


वीडियो उत्तर देखें

6.  के  साथ क्रिया करके  सफे द अवक्षेप

बनाता है किन्तु  के  साथ कोई अवक्षेप नहीं देता है, क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3, NaCl

Cl4

7. फोटोग्राफी में सिल्वर ब्रोमाइड का प्रयोग करते है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dHLnWdbh5rx1
https://dl.doubtnut.com/l/_JVdeu3fHbEc7
https://dl.doubtnut.com/l/_voa5IWbblsMT
https://dl.doubtnut.com/l/_N2iMgpj1GHFo


8.  (मर्क्युरिक क्लोराइड ) को कोरोसिव सब्लीमेट

क्यों कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

HgCl2

9. निम्नलिखित के  सूत्र लिखिए | 

(i) सफे द कसीस (White vitriol) 

(ii) नीला थोथा (Blue vitriol) 

(iii) मोहर लवण 

(iv) हरा कसीस (Green vitriol)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N2iMgpj1GHFo
https://dl.doubtnut.com/l/_HT3vSLxhoSfk


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

10. निम्नलिखित को स्पष्ट कीजिए | 

(i) टोलन अभिकर्मक 

(ii) फे हलिंग विलयन 

(iii) बॉयर अभिकर्मक 

(iv) नेसलर अभिकर्मक 

(v) वर्मिलियन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2PbrkDrSvRAN


1. निम्नलिखित के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए : 

(i)  

(ii)  

(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi)  


(vii)  


(viii) 

वीडियो उत्तर देखें

Cr3 +

Pm3 +

Cu+

Ce4 +

Co2 +

Lu2 +

Mn2 +

Th4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_JgPFuNbQPmwE
https://dl.doubtnut.com/l/_apSBLk3hfXUi


2.  ऑक्सीकरण अवस्था में ऑक्सीकृ त होने के  संदर्भ में 

 के  यौगिक  के  यौगिकों की तुलना में अधिक

स्थायी होते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

+3

Mn2 + Fe2 +

3. संक्षेप में स्पष्ट कीजिए कि प्रथम संक्रमण श्रेणी के  प्रथम

अर्ध भाग में बढ़ते हुए परमाणु के  साथ श्रेणी में +2

ऑक्सीकरण अवस्था कै से अधिक स्थायी हो जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_apSBLk3hfXUi
https://dl.doubtnut.com/l/_HQYqQkY35z6e


4. संक्रमण तत्वों की प्रथम श्रेणी में इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

किस सीमा तक तत्वों की ऑक्सीकरण अवस्था के  स्थायित्व

का निर्धारण करता है | अपने उत्तर की पुष्टि उदाहरण के  साथ

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. संक्रमण तत्वों की मूल अवस्था में d-इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

दिए गए है | निम्नलिखित में स्थायी ऑक्सीकरण अवस्था क्या

होगी ?  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

3d3, 3d5, 3d8 3d4

https://dl.doubtnut.com/l/_8zSDqTW9jeUU
https://dl.doubtnut.com/l/_JRIhsKjFkxXC


6. संक्रमण धातुओं  की प्रथम श्रेणी के  उस ओक्सोधातु

ऋणायन का नाम बताइए जिसमे धातु अपने वर्ग की संख्या

के  बराबर ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करती है |

वीडियो उत्तर देखें

7. लैंथेनॉइड आकुं चन किसे कहते है ? लैंथेनॉइड आकुं चन के

परिणाम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JRIhsKjFkxXC
https://dl.doubtnut.com/l/_lZYXWJUaQmAg
https://dl.doubtnut.com/l/_eatl2baunu02
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKsVXgPnOeHK


8. संक्रमण तत्वों के  अभिलक्षण क्या है ? ये तत्व संक्रमण

तत्व क्यों कहलाते है कौन-सा d-ब्लॉक तत्व संक्रमण तत्व

नहीं माना जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. संक्रमण तत्वों के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास किस तरह से

असंक्रमण तत्वों के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यासो से भिन्न है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKsVXgPnOeHK
https://dl.doubtnut.com/l/_tI9JwPTNqN3t


10. लैंथेनॉइड कौन-कौन सी भिन्न ऑक्सीकरण अवस्था

प्रदर्शित करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. संक्रमण धातु तथा उनके  अनेक यौगिक अनुचुम्बकीय

होते है | कारण देते हुए स्पष्ट कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eMDQ34pnuMqr
https://dl.doubtnut.com/l/_vqyabIkgDVqH


12. संक्रमण धातुओं  की कणन एन्थेलपी उच्च होती है |

कारण देते हुए स्पष्ट कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

13. संक्रमण धातु अधिकतर रंगीन यौगिक बनाते है | कारण

देते हुए स्पष्ट कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_co2ATc88meQA
https://dl.doubtnut.com/l/_TS5vNX84Xc3O


14. संक्रमण धातु तथा इनके  यौगिक अच्छे उत्प्रेरक का काम

करते है | कारण देते हुए स्पष्ट कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

15. अंतराकाशी (interstitial) यौगिक क्या होते है ? इस

प्रकार के  यौगिक संक्रमण धातुएँ  क्यों बनती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9S3Qzu6w3Nxg
https://dl.doubtnut.com/l/_do7AWCAFmqdk


16. संक्रमण धातुओं  की परिवर्ती ऑक्सीकरण अवस्था

असंक्रमण धातुओं  की ऑक्सीकरण अवस्था से किस प्रकार

भिन्न है ? उदाहरण के  साथ समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

17. आयरन क्रोमाइट अयस्क से पोटेशियम डाइक्रोमेट के

बनाने की विधि का वर्णन कीजिए | पोटैशियम डाइक्रोमेट

विलयन पर pH वृद्धि के  प्रभाव को समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M8cAFpRqBSO6
https://dl.doubtnut.com/l/_p6qcGIZbzDYD
https://dl.doubtnut.com/l/_u6I19qUEyubi


18. पोटैशियम डाइक्रोमेट की ऑक्सीकरण क्रिया का उल्लेख

कीजिए तथा इसकी निम्नलिखित से अभिक्रिया की आयनिक

समीकरण भी लिखिए | 

(i) आयोडाइड आयन के  साथ आयरन 

(II) विलयन के  साथ 

 के  साथ

वीडियो उत्तर देखें

H2S

19.  के  तथा  निकायों के  लिए

कु छ धातुओं  के   मान दिए गए है 

 


M 2 /M M 3 + /M 2 +

E ∘

Cr2 + /Cr − 0.9V ,   Cr3 + /Cr2 + − 0.4V

https://dl.doubtnut.com/l/_u6I19qUEyubi
https://dl.doubtnut.com/l/_cYKFFv7lbHnB


 


इन आकड़ो का प्रयोग करके  निम्न पर टिप्पणी लिखिए : 

(i)  आयन का अम्लीय विलयन में  या 

आयनो की तुलना में स्थायित्व, (ii) सुगमता जिसके  द्वारा

आयरन धातु क्रोमियम या मैगनीज धातुओं  की तुलना में शीघ्र

ऑक्सीकृ त हो जाती है |

वीडियो उत्तर देखें

Mn2 + /Mn − 1.2V ,    Mn3 + /Mn2 + + 1.5V

Fe2 + /Fe − 0.4V ,     Fe3 + /Fe2 + + 0.8V

Fe3 + Cr3 + Mn3

20. बताइए निम्न में से कौन जलीय विलयन में रगीन होगा ?

Ti3 + , V 3 + , Cu+ , Sc3 + , Mn2 + , Fe3 + , Co2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_cYKFFv7lbHnB
https://dl.doubtnut.com/l/_ReJHknmZZ5hK


तथा  प्रत्येक का कारण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4

21. प्रथम संक्रमण श्रेणी के  तत्वों के  लिए +2 ऑक्सीकरण

अवस्था के  स्थायित्व की तुलना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित के  संदर्भ में लैंथेनॉयड एवं ऐक्टिनॉयड के

रसायन की तुलना कीजिए | 

(i) इलेक्ट्रॉ निक विन्यास 

https://dl.doubtnut.com/l/_ReJHknmZZ5hK
https://dl.doubtnut.com/l/_Yh2FaywChYXu
https://dl.doubtnut.com/l/_HH9fW9KM3Rq9


(ii) परमाणु तथा आयन का आकार 

(iii) ऑक्सीकरण अवस्था, या ऐक्टिनाइड, लैंथेनॉइड की

तुलना में बहुत अधिक ऑक्सीकरण अवस्थाएं  क्यों प्रदर्शित

करते है ? 

(iv) रासायनिक क्रियाशीलता

वीडियो उत्तर देखें

23. कारण स्पष्ट कीजिए : (i)  स्पीशीज में  एक

प्रबल अपचायक है जबकि Mn(III) एक प्रबल ऑक्सीकारक

है | 

(ii) कोबाल्ट (II) जलीय विलयन में स्थायी होता है परन्तु

d4 cr2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_HH9fW9KM3Rq9
https://dl.doubtnut.com/l/_0I7Ec4IpgzSv


संकु लनकारी अभिकर्मक की उपस्थिति में यह ऑक्सीकृ त हो

जाता है | 

(iii) आयनों का  विन्यास अत्यंत अस्थायी होता है |

वीडियो उत्तर देखें

d1

24. असमानुपातन क्या है ? असमानुपातन अभिक्रयाओं

(disproportionation reaction) के  जलीय विलयन में

दो उदाहरण दीजिए |

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0I7Ec4IpgzSv
https://dl.doubtnut.com/l/_Lt60QnOPQ1x7


25. प्रथम संक्रमण श्रेणी में कौन-सी धातु अधिकतर +1

ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करती है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्नलिखित गैसीय आयनों में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या ज्ञात कीजिए तथा बताइए कि जलीय विलयन में कौन

सबसे अधिक स्थायी होगा है ? 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

Mn3 + , Cr3 + , V 3 + Ti3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_qN54SKwuGTOw
https://dl.doubtnut.com/l/_WpFF8N0YQy8P
https://dl.doubtnut.com/l/_8vLGSmUYfW1Y


27. उदाहरण देते हुए संक्रमण धातुओं  के  रसायन के

निम्नलिखित अभिलक्षणो का कारण बताइए : 

(i) संक्रमण धातु का निम्नतम ऑक्साइड क्षारकीय होता है

जबकि उच्चतम उभयधर्मी या अम्लीय | 

(ii) एक संक्रमण धातु अपने ऑक्साइड या फ्लुओराइड में

उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करती है | 

(iii) धातु का ऑक्सो ऋणायन सबसे उच्च ऑक्सीकरण

अवस्था प्रदर्शित करता है |

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8vLGSmUYfW1Y


28. पाइरोल्यूसाइट अयस्क से  को बनाने के

लिए विभिन्न पदों का उल्लेख कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

29. आन्तरिक संक्रमण तत्व क्या है ? बताइए कि निम्न में से

कौन-सा परमाणु क्रमांक आन्तरिक संक्रमण तत्व का परमाणु

क्रमांक है ? 29, 59, 74, 95, 102, 104

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_leYdyUSldwuM
https://dl.doubtnut.com/l/_6sDPKHda6qTS


30. एक्टिनॉइड तत्वों का रसायन इतना नियमित नहीं है

जितना लैंथेनॉइड तत्वों का रसायन | इन कथन की पुष्टि के

लिए इन तत्वों की ऑक्सीकरण अवस्था के  कु छ उदाहरण

दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

31. एक्टिनॉइड श्रेणी का अंतिम तत्व कौन-सा है ? इस तत्व

का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए | इस तत्व की सम्भव

ऑक्सीकरण अवस्था पर टिप्पणी लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpcXpQteKZZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_CgF4rSiTxHTU


32. हुण्ड के  नियम की सहायता से  आयन का

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए तथा प्रचक्रण मात्र सूत्र के

आधार पर इसका चुम्बकीय आघूर्ण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

Ce3 +

33. लैंथेनॉइड श्रेणी के  उन सभी तत्वों के  नाम लिखिए जो

+4 ऑक्सीकरण अवस्था तथा +2 ऑक्सीकरण अवस्था

प्रदर्शित करते है | दोनों के  इस प्रकार के  व्यवहार में

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास के  आधार पर सहसंबन्ध स्थापित

कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_CgF4rSiTxHTU
https://dl.doubtnut.com/l/_zJIkeZ7HGtOK
https://dl.doubtnut.com/l/_LtWO7BZcSOgb


उत्तर देखें

34. लैंथेनॉइड तथा एक्टिनॉइड के  रसायन की तुलना (i)

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास (ii) ऑक्सीकरण अवस्था (iii)

क्रियाशीलता के  आधार पर कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

35. 61, 91, 101 तथा 109 परमाणु क्रमांक वाले तत्वों के

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LtWO7BZcSOgb
https://dl.doubtnut.com/l/_O7Beb19DblBu
https://dl.doubtnut.com/l/_D6wWNlbjnvYN


36. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास तत्वों में प्रथम श्रेणी के  अभिलक्षणो

की तुलना द्वितीय तथा तृतीय श्रेणी के  वर्गो के  संगत तत्वो से

उनके  सापेक्ष ऊर्ध्वाधर वर्गो में कीजिए | निम्नलिखित बिं दु ओं

पर विशेष प्रकाश डालिए :

उत्तर देखें

37. ऑक्सीकरण अवस्थाएँ  संक्रमण तत्वों में प्रथम श्रेणी के

अभिलक्षणो की तुलना द्वितीय तथा तृतीय श्रेणी के  वर्गो के

संगत तत्वो से उनके  सापेक्ष ऊर्ध्वाधर वर्गो में कीजिए |

निम्नलिखित बिं दु ओं  पर विशेष प्रकाश डालिए :

https://dl.doubtnut.com/l/_D6wWNlbjnvYN
https://dl.doubtnut.com/l/_uBSsXwbbzc4p
https://dl.doubtnut.com/l/_ttDWg6i5nJYt


उत्तर देखें

38. आयनन एथैल्पी संक्रमण तत्वों में प्रथम श्रेणी के

अभिलक्षणो की तुलना द्वितीय तथा तृतीय श्रेणी के  वर्गो के

संगत तत्वो से उनके  सापेक्ष ऊर्ध्वाधर वर्गो में कीजिए |

निम्नलिखित बिं दु ओं  पर विशेष प्रकाश डालिए :

उत्तर देखें

39. परमाणु आकार संक्रमण तत्वों में प्रथम श्रेणी के

अभिलक्षणो की तुलना द्वितीय तथा तृतीय श्रेणी के  वर्गो के

https://dl.doubtnut.com/l/_ttDWg6i5nJYt
https://dl.doubtnut.com/l/_8mKwJ7mnYKr8
https://dl.doubtnut.com/l/_NHie0NQI8LKU


संगत तत्वो से उनके  सापेक्ष ऊर्ध्वाधर वर्गो में कीजिए |

निम्नलिखित बिं दु ओं  पर विशेष प्रकाश डालिए :

उत्तर देखें

40. निम्नलिखित आयनों में प्रत्येक में 3d इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या लिखिए: 

 तथा 

 में दर्शाइए कि किस प्रकार ये जलयोजित आयन

(अष्ट्फलकीय) पाँच 3d ऑर्बिटलो को अधिग्रहित करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

Ti2 + , V 2 + , Cr3 + , Mn2 + , Fe2 + , Ni2 +

Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_NHie0NQI8LKU
https://dl.doubtnut.com/l/_SvKkq4EQEXDc
https://dl.doubtnut.com/l/_St1ug61Fv08Z


41. प्रथम संक्रमण श्रेणी के  तत्वों के  बहुत से गुण भारी

संक्रमण तत्वों के  गुणों से भिन्न होते है | इस कथन पर

टिप्पणी कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

42. निम्नलिखित जटिल यौगिकों /आयनों के  चुम्बकीय

आघूर्ण के  मानो से क्या निष्कर्ष निकाला जा सकता है ? 

वीडियो उत्तर देखें

उदाहरण चुम्बकीय आघूर्ण (BM)

K4[Mn(CN)6]        2.2

[Fe(H2O)6]
2 +

       5.3

K2[MnCl4]        5.9

https://dl.doubtnut.com/l/_St1ug61Fv08Z
https://dl.doubtnut.com/l/_wve0nwC0CyXm


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. निम्नलिखित में से संक्रमण धातुओं  के  लिए क्या सत्य नहीं

है ?

A. इनके  गलनांक तथा क्वथनांक उच्च होते है

B. इनके  यौगिक सामान्यत: रंगीन होते है

C. ये आयनिक अथवा सहसंयोजक यौगिक बनाते है

D. ये परिवर्ती संयोजकता प्रदर्शित नहीं करते है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_wve0nwC0CyXm
https://dl.doubtnut.com/l/_CGvvMEXy7Snb


वीडियो उत्तर देखें

2. एक तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

 है | यह प्रदर्शित

करता है :

A. उसकी उत्तेजित अवस्था

B. उसकी मूल अवस्था

C. उसका धनायनिक रूप

D. उसका ऋणायनिक रूप

Answer: B

1s2, 2s2, 2P 6, 3s23p63d5, 4s1

https://dl.doubtnut.com/l/_CGvvMEXy7Snb
https://dl.doubtnut.com/l/_tX6iN1rKTpnm


वीडियो उत्तर देखें

3. संक्रमण तत्व है :

A. s-ब्लॉक के  तत्व

B. p-ब्लॉक के  तत्व

C. d-ब्लॉक के  तत्व

D. f-ब्लॉक के  तत्व

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tX6iN1rKTpnm
https://dl.doubtnut.com/l/_2pnYnVnjtA54


4. संक्रमण तत्वों का सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)d1 − 5

(n − 1)d1 − 10ns1

(n − 1)d1 − 10ns1 − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2pnYnVnjtA54
https://dl.doubtnut.com/l/_fDQ1G5GK4EBO


5. निम्न में से कौन-सा कथन संक्रमण धातुओं  के  लिए सदैव

सही है ?

A. वे रंगीन यौगिक बनाते है

B. उनके  सभी यौगिक प्रतिचुम्बकीय है

C. वे परिवर्ती संयोजकता प्रदर्शित करते है

D. वे अर्द्ध भरे d-ऑर्बिटल रखते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Dj6OeE4PYwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ub0PXgkfpPYl


6. निम्न में से कौन-सा संक्रमण तत्व सबसे अधिक

ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है ?

A. Fe

B. Mn

C. V

D. Cr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ub0PXgkfpPYl


7. संक्रमण तत्व परिवर्ती संयोजकता देखते है क्योकि वे

इलेक्ट्रॉ न मुक्त कर सकते है :

A. ns कक्षक से

B. ns तथा np कक्षक से

C. (n-1) d कक्षक से

D. (n-1) d तथा ns कक्षक से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HXx3e3OH9oLY
https://dl.doubtnut.com/l/_WU1zD9xJEPhe


8. रंगीन लवण कौन बनाता है ?

A. धातुएँ

B. अधातुएँ

C. p-ब्लॉक तत्व

D. संक्रमण तत्व

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WU1zD9xJEPhe


9. प्रथम संक्रमण श्रेणी में Mn का गलनांक कम होता है

क्योकि :

A.  विन्यास के  कारण धात्विक बन्ध दुर्बल होते है

B.  विन्यास के  कारण धात्विक बन्ध दुर्बल होते है

C.  विन्यास के  कारण धात्विक बन्ध दुर्बल होते है

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d5

d7

d10

https://dl.doubtnut.com/l/_yEZY4Y3XYuBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WEjGfBOrBCAI


10. किस ब्रह्मतम विन्यास का संक्रमण तत्व सर्वाधिक

ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3d3, 4s2

3d2, 4s2

3d5, 5s1

3d6, 4s2

https://dl.doubtnut.com/l/_WEjGfBOrBCAI


11. अधिकतम चुम्बकीय आघूर्ण प्रदर्शित करने वाले संक्रमण

धातु आयन का बाह्मतम इलेक्ट्रॉ निक-विन्यास होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3d2

3d2

3d5

3d7

https://dl.doubtnut.com/l/_Zorn4mUEmi80
https://dl.doubtnut.com/l/_urAl7xF2DrO5


12. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन संक्रमण धातुओं  के

लिए सत्य नहीं है ?

A. ये आघतवर्धनीय एवं तन्य होते है

B. इनके  क्वथनांक एवं गलनांक उच्च होते है

C. ये अन्तः के न्द्रित घन संरचना तथा षटकोण

सुसंकलित संरचना में क्रिस्टलीत होते है

D. ये परिवर्ती ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित करते है,

यद्यपि सदैव नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_urAl7xF2DrO5


13. एक संक्रमण धातु की अधिकतम ऑक्सीकरण अवस्था

प्राप्त करने में कौन से इलेक्ट्रॉ न मुक्त होंगे ?

A. ns इलेक्ट्रॉ न

B.  इलेक्ट्रॉ न

C.  इलेक्ट्रॉ न

D.  इलेक्ट्रॉ न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(n + 1)d

(n − 1)d

ns + (n − 1)d

https://dl.doubtnut.com/l/_urAl7xF2DrO5
https://dl.doubtnut.com/l/_HHGJmvP7pN4D


14. निम्नलिखित में से कौन-सा गुण संक्रमण तत्वों का नहीं है

?

A. रंग

B. निश्चित संयोजकता

C. अनुचुम्बकीयता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HHGJmvP7pN4D
https://dl.doubtnut.com/l/_G6wLMTCu2SPd
https://dl.doubtnut.com/l/_7sequQTw4BpI


15. निम्न में से किसमें अधिकतम संख्या में अयुग्मित

इलेक्ट्रॉ न है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 +

Ti3 +

V 3 +

Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_7sequQTw4BpI
https://dl.doubtnut.com/l/_9g4o8Qyh0wUe


16. निम्न में से कौन-सा धात्विक बन्ध अधिक शक्तिशाली है ?

A. Fe

B. C

C. V

D. Cr

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. बाह्म इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  वाला तत्व है :3d44s2

https://dl.doubtnut.com/l/_9g4o8Qyh0wUe
https://dl.doubtnut.com/l/_ayvjg1lLtQJY


A. उपधातु

B. अधातु

C. संक्रमण धातु

D. अक्रिय गैस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. कॉपर का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है :

A. 1s2, 2s2, 2p6, 3p6, 3d9, 4s2

https://dl.doubtnut.com/l/_ayvjg1lLtQJY
https://dl.doubtnut.com/l/_jZBDBvB8wvq9


B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s2, 2p6, 2s23p63d10, 4s1

1s2, 2s2, 2p6, 2s23p63d10, 4s24p1

19. निम्नलिखित में से कोण अनुचुम्बकीय माना जाता है ?

A. कॉपर क्रिस्टल

B. Cu+

https://dl.doubtnut.com/l/_jZBDBvB8wvq9
https://dl.doubtnut.com/l/_mStyWGLIARzE


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 +

H2

20. गन-मेटल मिक्ष धातु में होते है :

A. 

B. Cu, Sn तथा Zn

C.  तथा Ni

Cu + Al

Cu, Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_mStyWGLIARzE
https://dl.doubtnut.com/l/_gYNb98fbCZnS


D. Cu तथा Sn

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. बेल-मेटल मिक्ष धातु में होते है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Zn + Cu

Cu + Ni

Zn + Pb

Cu + Sn

https://dl.doubtnut.com/l/_gYNb98fbCZnS
https://dl.doubtnut.com/l/_8hdhwsVmMNg3


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. मिश्र धातु कांसा (Bronze) के  अवयव है :

A. Cu + Sn

B. Cu + Zn

C. Pb + Sn + Zn

D. Pb + Zn

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_8hdhwsVmMNg3
https://dl.doubtnut.com/l/_rHzLFKlAtYMJ


वीडियो उत्तर देखें

23. वायु में रखने पर एक धातु की सतह हरी हो जाती है |

वह धातु है :

A. K

B. Cu

C. Zn

D. Al

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_rHzLFKlAtYMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_H77KgC4cgNoe


वीडियो उत्तर देखें

24. मुद्रा धातुओं  में किसकी विधुत चालकता अधिकतम है ?

A. Ag

B. Cu

C. Au

D. सभी की समान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H77KgC4cgNoe
https://dl.doubtnut.com/l/_V7YoxYAfZ0KZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1E7GGvfA3ptY


25. बालो के  रंजक में होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cu(NO3)2

AuCl3

AgNO3

CUSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_1E7GGvfA3ptY


26. दर्पणों में प्रयुक्त होने वाला पदार्थ है :

A. रेड लेड

B. अमोनिकल 

C. अमोनिकल  रेड लेड

D. अमोनिकल  + रेड लेड 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

AGNO3 +

AgNO3 +HCHO

https://dl.doubtnut.com/l/_5utFURpN9mDz


27. कौन-सी धौत मानव द्वारा तत्व के  रूप में उपयोग की

जाती है ?

A. Zn

B. Cu

C. Cu तथा Ag

D. Fe

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8dIpVRLOiffb
https://dl.doubtnut.com/l/_nj4zqvfCWV6A


28. कै लोमल की क्रिया  के  साथ कराने पर प्राप्त

होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

HgNH2Cl

NH2 − Hg − Hg − Cl

Hg2O

HgO

https://dl.doubtnut.com/l/_nj4zqvfCWV6A


29. नेसलर अभिकर्मक है :

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2HgI4

K2HgI2 + KOH

K2HgI4 + KOH

https://dl.doubtnut.com/l/_7lAahfvSBB4g


30. निम्न में से कौन-सा ऑक्साइड सफे द है, परन्तु गर्म करने

पर पीला हो जाता है ?

A. 

B. FeO

C. ZnO

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

AgO

Ag2O

https://dl.doubtnut.com/l/_NA2FSG1e38cZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Tz8I4gNxP6pM


31. निम्न में कौन विषैला है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Hg2Cl2

BaSO4

HgCl2

NaHCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_Tz8I4gNxP6pM


32. काष्ठ (लकड़ी) के  परिरक्षण में प्रयुक्त होने वाला पदार्थ है

:

A. NaCl

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

HgCl2

ZnCl2

CaCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_hBwbGNaxpJ5y
https://dl.doubtnut.com/l/_0JBYSmatQu07


33. मर्क री के  लिए कौन-सा कथन असत्य है ?

A. यह  से  निकालता है

B. यह एक धातु है

C. यह से कम क्रियाशील है

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S H2

34. गर्म करने पर कौन-सा यौगिक वाष्पशील है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_0JBYSmatQu07
https://dl.doubtnut.com/l/_7UsTOIPpl2Ks


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MgCl2

ZnCL2

HgCl2

35. शल्य यंत्रो के  निर्जर्मीकरण में प्रयुक्त होने वाला पदार्थ है :

A. Hg2Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_7UsTOIPpl2Ks
https://dl.doubtnut.com/l/_FmdZh237mFBo


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

ZnCL2

HgCl2

ZnO

36. कै लोमल को गर्म करने पर :

A. द्रव हो जाता है

B. ऑक्साइड बनाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_FmdZh237mFBo
https://dl.doubtnut.com/l/_1QtNSKnVjckb


C. ऊर्ध्वपातन हो जाता है

D. कु छ भी नहीं होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. कै लोमल है :

A.  तथा 

B. 

C. 

Hg2Cl2 Hg

HgCl2

Hg + HgCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_1QtNSKnVjckb
https://dl.doubtnut.com/l/_z5L0YMkL1EKN


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Hg2Cl2

38. कौन-सा तत्व जंतु व पादप, दोनों के  लिए अति विषैला है

?

A. Au

B. Mn

C. Hg

https://dl.doubtnut.com/l/_z5L0YMkL1EKN
https://dl.doubtnut.com/l/_d0rVGZbqtjCB


D. Ca

Answer: C

उत्तर देखें

39. मर्क्यूरस आयरन का संके त है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Hg+

Hg+
2

Hg2 +
2

https://dl.doubtnut.com/l/_d0rVGZbqtjCB
https://dl.doubtnut.com/l/_kW6JehVgmfkv


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. कौन-सा पदार्थ सारक (purgative) के  रूप में प्रयोग

होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

HgCl2

Hg2Cl2

CuCl

Cu2Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_kW6JehVgmfkv
https://dl.doubtnut.com/l/_xnsvGmR7x1rA


Answer: B

उत्तर देखें

41. मोहर लवण है एक :

A. संकर लवण

B. द्विक लवण

C. सामान्य लवण

D. अम्लीय लवण

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_xnsvGmR7x1rA
https://dl.doubtnut.com/l/_ohnMoeSnkITh


वीडियो उत्तर देखें

42.  के  तुल्यांकी भर के  विषय में निम्नलिखित में

से कौन-सा कथन सत्य है ?

A. क्षारीय माध्यम में यह अणुभार का एक तिहाई है

B. क्षारीय माध्यम में यह अणुभार का  है

C. अम्लीय माध्यम में यह अणुभार के  बराबर है

D. अम्लीय माध्यम में यह अणुभार का एक तिहाई है

Answer: A

दे खें

KMnO4

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_ohnMoeSnkITh
https://dl.doubtnut.com/l/_Yp7nQsJ51xCT


उत्तर देखें

43.  की  तथा सान्द्र  से

अभिक्रिया देती है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

k2Cr2O7 NaCl H2SO4

CrO2Cl2

CrCl3

Cr2O3

CrOCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yp7nQsJ51xCT
https://dl.doubtnut.com/l/_uUMoxeen39Ze


44.  को निम्न में से किसके  साथ क्रिया कराके  

 में परिवर्तित किया जाता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Mn2 +

Mn7 +

Cl2

SO2

SnCl2

PbO2

https://dl.doubtnut.com/l/_uUMoxeen39Ze
https://dl.doubtnut.com/l/_ApprsQ41F45a


45. रेल की पटरियों में प्रयोग होने वाली स्टील में Mn का

अनुपात उच्च रखा जाता है क्योकि Mn :

A. स्टील को कठोर करता है |

B. आयरन ऑक्साइड बनाने में सहायता करता है |

C. ऑक्सीजन व सल्फर को हटाता है |

D. अपनी उच्चतम ऑक्सीकरण संख्या +7 प्रदर्शित

करता है |

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wQMcjp03oF3X


46. स्टेनलैस स्टील में होता है :

A. 50% Cr

B. 2.5% Cr

C. 10% Cr

D. 2% Cr

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wQMcjp03oF3X
https://dl.doubtnut.com/l/_buVUXQusVtag


47. पिटवाँ लोहे में कार्बन का % है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

0.1 − 0.25 %

1.5 − 2 %

0.2 %

2.5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_ubKeO2hNIyBn


48. आटोमोबाइल के  पुर्जे तथा बर्तन बनाने में प्रयोग होता है

:

A. स्टेनलैस स्टील

B. निकिल स्टील

C. टंगस्टन स्टील

D. क्रोमियम स्टील

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lEhTHv5kk9SL
https://dl.doubtnut.com/l/_Lyg5xqARNuWu


49. हेमेटाइट किसका अयस्क है ?

A. Zn

B. Fe

C. Mn

D. Cu

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. मिक्ष धातु 'इनवार' में होते है :

https://dl.doubtnut.com/l/_Lyg5xqARNuWu
https://dl.doubtnut.com/l/_CQAyWr72KvlA


A. स्टील तथा क्रोमियम

B. वेनेडियम तथा मैगनीज

C. टंगस्टन तथा क्रोमियम

D. स्टील तथा निकिल

Answer: B

उत्तर देखें

51. कौन-सा triad
 लौह धातुएँ  (Ferrous Metals )

कहलाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_CQAyWr72KvlA
https://dl.doubtnut.com/l/_S8gwnBWheelb


A. 

B. Ru, Rh, Pd

C. Os, Ir, Pt

D. Cr, Mn, Cu

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Fe, Co, Ni

52. निम्न में से रंगहीन आयन है :

A. Cu+

https://dl.doubtnut.com/l/_S8gwnBWheelb
https://dl.doubtnut.com/l/_X8qI4yYyX3xk


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cu− 2

Ni2 +

Fe3 +

53. संक्रमण धातु जो परिवर्ती ऑक्सीकरण अवस्था नहीं

प्रदर्शित करता है, है :

A. Ti

https://dl.doubtnut.com/l/_X8qI4yYyX3xk
https://dl.doubtnut.com/l/_Vw6gLKFjFVk9


B. V

C. Fe

D. Zn

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54. निम्न में कौन-सा तत्व उत्प्रेरकीय गुण प्रदर्शित करता है ?

A. Ca

B. Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_Vw6gLKFjFVk9
https://dl.doubtnut.com/l/_KgJkJUwzNgJv


C. Pb

D. ये सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. लैंथेनॉइड श्रेणी में निम्न में से किस त्रिसंयोजी आयन की

परमाणु त्रिज्या सबसे अधिक है ?

A. 

B. 

La3 +

Ce3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_KgJkJUwzNgJv
https://dl.doubtnut.com/l/_1qRVrCwgJGh8


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Pm3

Lu3 +

56. निम्न में से किस विन्यास के  साथ संक्रमण धातु आयन

अधिकतम चुम्बकीय आघूर्ण प्रदर्शित करता है ?

A. 

B. 

3d9

3d7

https://dl.doubtnut.com/l/_1qRVrCwgJGh8
https://dl.doubtnut.com/l/_TKxoVi8smA7k


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3d5

3d2

57. निम्न में से किसके  +3 आयन में अर्द्ध पूरित -उपकोश

होगी ?

A. 

B. 

4f

La3 +

Cu3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_TKxoVi8smA7k
https://dl.doubtnut.com/l/_pXEk4v9Z0m7p


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Lu3 +

Gd3 +

58. निम्न में से किसके  बढ़ने के  कारण लैंथेनॉइड आकुं चन

होता है ?

A. प्रभावी नाभिकीय आवेश

B.  इलेक्ट्रा न द्वारा परिरक्षण प्रभाव4f

https://dl.doubtnut.com/l/_pXEk4v9Z0m7p
https://dl.doubtnut.com/l/_WV4vglmQs6il


C.  कक्षक के  आकार

D. परमाणु त्रिज्या

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4f

59. लैंथेनॉइड्स होते है

A. सातवें आवर्त में 14 तत्व (प० क्र० 90 से 103 ),

जिनमे -उपकोश भरता है |5f

https://dl.doubtnut.com/l/_WV4vglmQs6il
https://dl.doubtnut.com/l/_sKfjAwzvadwD


B. छठवें आवर्त में 14 तत्व (प०क्र० 58 से 71 ) जिनमे

-उपकोश भरता है |

C. सातवें आवर्त में 14 तत्व (प० क्र० 58 से 71 ), जिनमे

-उपकोश भरता है |

D. छठवें आवर्त में 14 तत्व (प०क्र० 90 से 103 ) जिनमे

-उपकोश भरता है |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4f

4f

4f

https://dl.doubtnut.com/l/_sKfjAwzvadwD


60. लैंथेनॉइड परिवार की मुख्य ऑक्सीकरण अवस्था है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+2

+3

+4

+7

https://dl.doubtnut.com/l/_lcFe7iWhsj7D


61. संक्रमण तत्वों में 4d श्रेणी का तत्व है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37A

47B

57C

30D

https://dl.doubtnut.com/l/_HGdJfY2p2I8E


62. निम्न तत्वों में लैंथेनॉइड तत्व है :

A. Ra

B. Ce

C. Ac

D. Zr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RdhrlSsEhB39


63. निम्नलिखित में अनुचुम्बकीय यौगिक है :
 CuCl ,

AgNo3 ,
FeSo4 ,
ZnCl2

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CuCl

AgNO3

FeSO4

ZnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_K2OVlAcZp3LL
https://dl.doubtnut.com/l/_cA2J5ibnzwNt


64. रंगीन आयनो का निर्माण सम्भव होता है जब यौगिक में

विद्यमान होते है :

A. युग्मित इलेक्ट्रॉ न

B. अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

C. अनाबंधित इलेक्ट्रॉ न

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cA2J5ibnzwNt


65. एक संक्रमण धातु की अधिकतम ऑक्सीकरण अवस्था

प्राप्त करने में कौन-सा इलेक्ट्रॉ न प्रयुक्त होते है ?

A. ns इलेक्ट्रॉ न

B.  इलेक्ट्रॉ न

C.  इलेक्ट्रॉ न

D.  इलेक्ट्रॉ न

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(n + 1)d

(n − 1)d

ns + (n − 1)d

https://dl.doubtnut.com/l/_WCg2M5VKc917


प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु बहुविकल्पीय प्रश्न

1. Ti(22), V(23), Cr(24) और Mn(25) की द्वितीय

आयनन एन्थेलपी का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. `Cr gt Mn gt V gt Ti

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mn > Cr > Ti > V

Ti > V > Cr > Mn

V > Mn > Cr > Ti

https://dl.doubtnut.com/l/_TtS6jLMnSZNs


2. लैंथेनॉयड संकु चन किसमें वृद्धि के  कारण होता है :

A. 4f इलेक्ट्रॉ नों द्वारा परिरक्षण

B. परमणु संख्या

C. प्रभावी नाभिकीय आवेश

D. 4f कक्षक का अकार

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TtS6jLMnSZNs
https://dl.doubtnut.com/l/_fDT0d1DJTjFE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMTMtTn22wfb


3.  और  के  d

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास क्रमशः है  व 

होता है निम्न में कौन-सा जलीय संकु ल न्यूनतम अनुचुम्बकीय

व्यवहार प्रदर्शित करेगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

Cr2 + , Mn2 + , Fe2 + Ni2 +

3d4, 3d4, 3d6 3d8

[Fe(H2O)6]
2 +

[Ni(H2O)6]
2 +

[Cr(H2O)6]
2 +

[Mn(H2O)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMTMtTn22wfb


4. वह युग्म जिसमे दोनों स्पीशीज का समान चुंबकीय आघूर्ण

होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(H2O)6]
2 +

, [CoCl4]2 −

[Cr(H2O)6]
2 +

, [Fe(H2O)6]
2 +

[Mn(H2O)6]
2 +

, [Cr(H2O)6]
2 +

[CoCl4]2 − , [Fe(H2O)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMTMtTn22wfb
https://dl.doubtnut.com/l/_JeDjVGobMvPW


5.  आयन के  एक मोल का उदासीन जलीय

विलयन में असमानुपातन होता है:

A.  मोल  और  मोल  मोल

B.  मोल  और  मोल  मोल

C.  मोल  और  मोल  में

D.  मोल  और  मोल  में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO
2 −
4

2/3 MnO
−
4 1/3 MnO2

1/3 MnO
−
4 2/3 MnO2

1/3 Mn2O7 1/3 MnO2

2/3 Mn2O7 1/3 MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_lKDdnzyMbnH4
https://dl.doubtnut.com/l/_SFC02oLOAzkJ


6.  और  आयनों की

त्रिज्या का घटता क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ce3 + , La3 + , Pm3 + Y b3 +

Y b3 + < Pm3 + < Ce3 + < La3 +

Ce3 + < Y b3 + < Pm3 + < La3 +

Y b3 + < Pm3 + < La3 + < Ce3 +

Pm3 + < La3 + < Ce3 + < Y b3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_SFC02oLOAzkJ


7. लैंथेनॉयड तत्वों का सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास होता है

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(n − 2)f 1 − 14(n − 1)s2p6d0 − 1ns2

(n − 2)f 0 − 14(n − 1)d0 − 1ns2

(n − 2)f 0 − 14(n − 1)d10ns2

(n − 2)d0 − 14(n − 1)f 0 − 14ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_S4YiRQzRmdmT
https://dl.doubtnut.com/l/_RTmBuQ831uFT


8. KI तथा अम्लीय पोटैशियम डाइक्रोमेट विलयन की

अभिक्रिया द्वारा बने अंतिम उत्पाद में क्रोमियम की

ऑक्सीकरण अवस्था होती है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+4

+6

+2

+3

https://dl.doubtnut.com/l/_RTmBuQ831uFT
https://dl.doubtnut.com/l/_jtGj9gSF2X6S


9.  की  की उपस्थिति में अनुमापन

करके  विलयन में ऑक्जैलिक अम्ल की मात्रा ज्ञात की जा

सकती है | यही अनुमापन HCl की उपस्थिति में असंतुष्ट

परिणाम देता है क्योकि HCl:

A. ऑक्जैलिक अम्ल को कार्बन डाइऑक्साइड और जल

में ऑक्सीकृ त करता है

B. ऑक्जैलिक अम्ल द्वारा क्लोरीन में ऑक्सीकृ त होता है

C.  आयन में वृद्धि करता है

D. परमैंगनेट को  में अपचयित करता है |

Answer: D

KMnO4 H2SO4

H +

Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_jtGj9gSF2X6S


उत्तर देखें

10.  (La का परमाणु क्रमांक = 57) की त्रिज्या 1.06A

है | निम्न में से कौन-सा मान  की त्रिज्या (Lu का

परमाणु क्रमांक = 71 ) के  समीप होगा :

A. 1.40 A

B. 1.06 A

C. 0.85 A

D. 1.60A

Answer: C

La3 +

Lu3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_jtGj9gSF2X6S
https://dl.doubtnut.com/l/_WuYG9T05eLzx


वीडियो उत्तर देखें

11. जलीय विलयन में  आयन का के वल चक्रण

चुम्बकीय आघूर्ण बोर मैग्नेटोन  इकाई में होगा:

A. 2.84

B. 

C. शून्य

D. 1.73

Answer: A

वीडि यो दे खें

Ni2 +

(μB)

4.90

https://dl.doubtnut.com/l/_WuYG9T05eLzx
https://dl.doubtnut.com/l/_pfhz3NzXw3tS


वीडियो उत्तर देखें

12. सीरियम (Z = 58) लैंथेनॉयडस का प्रमुख तत्व है |

सीरियम के  संबन्ध से कौन-सा कथन असत्य है ?

A. विलयन में सीरियम की +4 ऑक्सीकरण अवस्था

नहीं पायी जाती है |

B. सीरियम की +3 ऑक्सीकरण अवस्था +4

ऑक्सीकरण अवस्था में ज्यादा स्थायी होती है |

C. सीरियम की सामान्य ऑक्सीकरण अवस्थाएँ  +3 तथा

+4 है |

https://dl.doubtnut.com/l/_pfhz3NzXw3tS
https://dl.doubtnut.com/l/_2rfOtuWpvJpO


D. सीरियम (IV) ऑक्सीकारक की भाँति कार्य करता है

|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. वैनेडियम (V), क्रोमियम (Cr), मैंगनीज़ (Mn) तथा

आयरन (Fe), के  परमाणु क्रमांक 23, 24, 25 तथा 26

क्रमशः है | इनमे से किसकी द्वितीय आयरन एन्थैल्पी सबसे

अधिक हो सकती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_2rfOtuWpvJpO
https://dl.doubtnut.com/l/_tFi1wF5CQ1lJ


A. Cr

B. Mn

C. Fe

D. V

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. अम्लीय माध्यम में  का आयोडोमिति द्वारा 

 से आयतनी विश्लेषण में  का

तुल्यांकी भर होता है :

Na2S2O3

K2Cr2O7 K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_tFi1wF5CQ1lJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nng8uKgTJ8YY


A. अणुभार का 1/2

B. अणुभार का 1/6

C. अणुभार का 1/3

D. अणुभार के  बराबर

Answer: B

उत्तर देखें

15. अम्लीय माध्यम में एक मोल  को रंगहीन

करने के  लिए  के  आवश्यक मोलो की संख्या है :

KMnO4

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_nng8uKgTJ8YY
https://dl.doubtnut.com/l/_HaxjApCBoBON


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

1/2

3/2

5/2

7/2

16. लैंथेनॉयड आकुं चन का मुख्य कारण है:

A.  उपकक्षको का दुर्बल आवरण प्रभाव4f

https://dl.doubtnut.com/l/_HaxjApCBoBON
https://dl.doubtnut.com/l/_eqvSlqA9aAY8


B.  उपकक्षको का प्रबल आवरण प्रभाव

C.  इलेक्ट्रॉ नों द्वारा 5d इलेक्ट्रॉ नों का क्षीण आवरण

प्रभाव

D.  इलेक्ट्रॉ नों द्वारा 5d इलेक्ट्रॉ नों का प्रबल आवरण

प्रभाव

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4f

4f

4f

17. जलीय विलयन में कौन-से आयन रंगीन है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_eqvSlqA9aAY8
https://dl.doubtnut.com/l/_2oxOYwR0fQHi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Sc3 + , Co2 +

Ni2 + , Cu+

Ni2 + , Ti3 +

Sc3 + , Ti3 +

18. लैंथेनॉयडस की अपेक्षा ऐक्टिनायड्स बहुत सी

ऑक्सीकरण अवस्थाएँ  प्रदर्शित करते है | इसका मुख्य कारन

मुख्य है:

https://dl.doubtnut.com/l/_2oxOYwR0fQHi
https://dl.doubtnut.com/l/_8XKAutIV8kg2


A. ऐक्टिनायड्स में धात्विक गुण अधिक होता है

B. ऐक्टिनायड्स अधिक अभिक्रियाशील होते है

C. 5f और 6d उपकक्षको में 4f और 5d उपकक्षको की

अपेक्षा ऊर्जा में अधिक होता है |

D. 5f और 6d उपकक्षको में 4f और 5d उपकक्षको की

अपेक्षा ऊर्जा में कम होता है |

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8XKAutIV8kg2


19. सही कथन है: 

(1) मैग्नीज +7 ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाता है 

(2) जिं क रंगीन आयन बनाता है 

(3)  प्रतिचुम्बकीय है 


(4) जिं क के वल +2 ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाता है

A. 1 एवं 2

B. 1 एवं 4

C. 2 एवं 4

D. 3 एवं 4

Answer: B

[CoF6]3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_8mPh5qS7NfQe


वीडियो उत्तर देखें

20. चार तत्वों Cr, Mn, Fe एवं का Co के  

का ऋण चिन्ह युक्त मानों का सही क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

दे खें

E ∘M 2 + /M

Cr > Mn > Fe > Co

Mn > Cr > Fe > Co

Cr > Fe > Mn > Co

Fe > Mn > Cr > Co

https://dl.doubtnut.com/l/_8mPh5qS7NfQe
https://dl.doubtnut.com/l/_w5h5pFufuoBr


उत्तर देखें

21. सामान्यतया लैंथेनॉयड की तुलना में ऐक्टिनाइड अधिक

ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाते है | इसका कारण है :

A. 5f कखसक 4f कक्षक की अपेक्षा कें द्र से दू र होते है

B. 5f कक्षक 4f कक्षक की अपेक्षा ज्यादा धंसे

(burried) जाते है

C. 5f कक्षक 4f कक्षक के  बीच सामान्यतः तरंग फलन

के  कोणीय भाग के  रूप में समानता होती है

D. ऐक्टिनायड, लैंथेनॉयड से ज्यादा क्रियाशील होते है |

https://dl.doubtnut.com/l/_w5h5pFufuoBr
https://dl.doubtnut.com/l/_JpTc0h7h7gZe


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. किसकी आयनिक त्रिज्या लगभग बराबर है ?

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: B

Fe2 + Ni2 +

Zr2 + Ti2 +

Zr2 + Hf 2 +

Zn2 + Hf 2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_JpTc0h7h7gZe
https://dl.doubtnut.com/l/_bA4oDLpCjoBO


वीडियो उत्तर देखें

23. क्षारीय माध्यम में  का  द्वारा ऑक्सीकरण

होता है:

A.  में

B.  में

C.  में

D.  में

Answer: A

वीडि यो दे खें

I − MnO
−
4

IO−
3

I2

IO−

IO
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_bA4oDLpCjoBO
https://dl.doubtnut.com/l/_6j5AFpyVPesi


वीडियो उत्तर देखें

24. योगिक  में प्रचक्रण चुम्बकीय

आघूर्ण का मान है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Hg[CoSCN)4]

√3

√8

√15

√24

https://dl.doubtnut.com/l/_6j5AFpyVPesi
https://dl.doubtnut.com/l/_rAMaujXeDghT


25. [Gd ]+3(Z = 64)` योगिक में प्रचक्रण चुम्बकीय आघूर्ण

का मान है:

A. 7.9

B. 7.4

C. 9.0

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rAMaujXeDghT
https://dl.doubtnut.com/l/_x9NBgGMA5pda


26.  में चुम्बकीय आघूर्ण (spin only) है :

A. 1.82BM

B. 5.46 BM

C. 2.82 BM

D. 1.41 BM

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[NiCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_YstkIt7vSy3I


27. लैंथेनॉइड के  सम्बन्ध में कौन-सा कथन सही नहीं है ?

A. परमाणु क्रमांक वृद्धि के  साथ इसके  सदस्यों की

त्रिज्या शीघ्रता से घटती है

B. सभी सदस्य +3 ऑक्सीकरण अव्स्तह व्यक्त करते है

C. समन गुणों के  कारण लैंथेनाइडो का पृथककरण

सरल नहीं होता है

D. श्रेणी के  सभी सदस्यों द्वारा +4 ऑक्सीकरण अवस्था

में यौगिकों का निर्माण 4f इलेक्ट्रा न पर आधारित है |

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_skw5KjwPj6Fi


उत्तर देखें

28. निम्न में कौन के वल +3 ऑक्सीकरण अवस्था व्यक्त

करता है ?

A. Th

B. Ac

C. Pa

D. U

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_skw5KjwPj6Fi
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAnhponzStbW


29. निम्न में उनके  सामने दिये गुणों के  आधार पर सही क्रम

है:

A.  (चुम्बकीय आघूर्ण

का बढ़ता क्रम )

B.  (गलनांक का बढ़ता

क्रम )

C.  (द्वितीय आयनन

एन्थेलपी का बढ़ता क्रम )

Ti3 + < V 3 + < Mn3 +

Ti > V < Cr < Mn

Ti < V < Mn < Cr

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAnhponzStbW
https://dl.doubtnut.com/l/_n4K7dq9EOu7z


D.  (ऑक्सीकरण अवस्था

का बढ़ता क्रम )

Answer: A::B::D

उत्तर देखें

Ti < V < Cr < Mn

30. संक्रमण धातुओं  और उनके  यौगिकों की उत्तप्रेरकीय

सक्रियता निर्भर करती है :

A. उनके  अपूर्ण d-कक्षको पर

https://dl.doubtnut.com/l/_n4K7dq9EOu7z
https://dl.doubtnut.com/l/_kr2v822HmqKi


B. इनकी उपलब्ध ऑक्सीकरण अवस्थाओं की क्षमता

पर

C. उनकी रासायनिक क्रियाशीलता पर

D. उनके  चुम्बकीय व्यवहार पर |

Answer: B

उत्तर देखें

31.  के  जलीय घोल द्वारा अवशोषित प्रकाश

(light absorbed) का रंग है:

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_kr2v822HmqKi
https://dl.doubtnut.com/l/_B0sJ3mrfwYFl


A. नारंगी-लाल (orange-red)

B. नीला-हरा (blue-green)

C. पीला (yellow)

D. बैगनी (violet)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. दिए हुए हाइड्रो जन (hydrogen halides) में से कौन

 (जलीय) से क्रिया पर ऐसा अवक्षेपAgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_B0sJ3mrfwYFl
https://dl.doubtnut.com/l/_BuboPAyKEjnR


(precipitate) देते है जो कि  (जलीय) में घुल

जाते है ?

A. HCl

B. HF

C. HBr

D. HI

Answer: A::C::D

उत्तर देखें

Na2S2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_BuboPAyKEjnR


33. जलीय माध्यम में विलेयता का सही क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

ZnS > Na2S > CuS

Na2S > CuS > ZnS

Na2S > ZnS > CuS

CuS > ZnS > Na2S

https://dl.doubtnut.com/l/_8f5QCCc0Uv5k


34. निम्न में से कौन-सा लैंथेनॉयड आयन प्रतिचुम्बकीय है?

(परमाणु क्रमांक

)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ce = 58, Sm = 62, Eu = 63, Y b = 70

Sm2 +

Eu2 +

Y b2 +

Ce2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_LUsU62S0sKGP


35. निम्न कथनो में से कौन-सा अंतराकाशी यौगिकों के  लिये

सही नहीं है ?

A. ये रासायनिक रूप से सक्रिय होते है |

B. सुध धातु की तुलना में ये अधिक कठोर होते है |

C. इनका गलनांक सुध धातुओं  से भी अधिक होता है

D. इनकी धात्विक चालकता बनी रहती है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XNwJyyoyUWUo
https://dl.doubtnut.com/l/_C8p9u8rw9j99


36. निम्न में से कौन-सा गर्म करने पर ऑक्सीजन नाह देता है

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Zn(ClO3)2

K2Cr2O7

(NH4)2Cr2O7

KClO3

https://dl.doubtnut.com/l/_C8p9u8rw9j99


37. निम्न में से कौन-सा व्यवस्था, सन्निहित गुण को प्रदर्शित

नहीं करती है ?

A. :

अनुचुम्बकीय व्यवहार

B. :

आयनिक आकार

C. : जलीय

विलयन

V 2 + < Cr2 + < Mn2 + < Fe2 +

Ni2 + < Co2 + < Fe2 + < Mn2 +

Co3 + < Fe3 + < Cr3 + < Sc3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_VptNLYfC7YfQ


D. : ऑक्सीकरण

अवस्थाओं की सख्या

Answer: A

उत्तर देखें

Sc < Ti < Cr < Mn

38. निम्नलिखित अभिक्रिया पर विचार कीजिये: 

 


 अभिक्रिया में x,y तथा

z के  मान क्रमश: होंगे :

xMnO
−
4 + yC2O

2 −
4 + zH + →

xMn2 + + 2yCO2 + H2O
z

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VptNLYfC7YfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9x3YIixk6skJ


A. 5, 2,तथा 16

B. 2, 5 तथा 8

C. 2. 5 तथा 16

D. 5, 2 तथा 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. प्रथम संक्रमण श्रेणी के  चार क्रमागत सदस्य परमाणु

क्रमांक के  साथ दिये गये है | इनमे से किसका

 मान अधिकतम होगा:E0
M 3 + /M 2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_9x3YIixk6skJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zuBsMpRJN8ab


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cr(Z = 24)

Mn(Z = 25)

Fe(Z = 26)

Co(Z = 27)

40. प्रयोगिक रूप से ज्ञात किया गया कि किसी धातु

ऑक्साइड का सूत्र  है | अपने ऑक्साइड में धातु M0.98O

https://dl.doubtnut.com/l/_zuBsMpRJN8ab
https://dl.doubtnut.com/l/_8PVG1H9NqXEa


 तथा  के  रूप में उपस्थित है | धातु का

यह अंश जो  के  रूप में उपस्थित होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

M, M 2 + M 3 +

M 3 +

7.01 %

4.08 %

6.05 %

5.08 %

https://dl.doubtnut.com/l/_8PVG1H9NqXEa


41. जलीय  तथा  की अम्लीय माध्यम में

परस्पर अभिक्रिया से बनता है:

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 H2O2

Mn4 + O2

Mn2 + O2

Mn2 + O3

Mn4 + MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_xV7iymfPK6SF
https://dl.doubtnut.com/l/_xAoSrZZGXjcm


42.  का रंग इस कारण से है:

A.  संक्रमण

B.  आवेश स्थानांतरण

C.  आवेश स्थानांतरण

D. d-d संक्रमण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

σ → σ

L → M

M → L

https://dl.doubtnut.com/l/_xAoSrZZGXjcm


43. निम्नलिखत में कौन-सा योगिक धात्विक तथा

फै रोचुम्बकीय है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

TiO2

CrO2

VO2

MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_07ySYWA4un7Y

